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Uso proposto: liberação no meio ambiente, comercialização

1. Fundamentação Técnica da Decisão do Relator:

Espécie: Zea mays
Genes modificados: Trata-se da introdução do gene que codifica a enzima “5-enolpiruvilsiquimato-3-fosfato sintase”(EPSPS) que confere a resistência ao herbicida com principio ativo glifosato.

2. Parecer Final do Relator:

A modificação genética introduz a expressão da enzima CP4 “5-enolpiruvil-siquimato-3-fosfato sintase”(EPSPS) que confere resistência ao herbicida com principio ativo glifosato, também utilizado na soja Roundup Ready® já aprovada pela CTNBio, em 1998. O controle de plantas daninhas que é realizado pelo glifosato ocorre pela inibição de enzima EPSPS produzida naturalmente pela planta. Esta enzima encontra-se em todas as partes verdes das plantas, em bactérias e fungos, e é importante para a produção de aminoácidos aromáticos essenciais. A inibição da EPSPS pelo glifosato bloqueia a produção destes aminoácidos, impedindo o crescimento e ocasionando, finalmente, a morte da planta. A proteína CP4 EPSPS da planta transgênica possui baixa afinidade pelo glifosato e quando a planta é tratada com este herbicida continua se desenvolvendo normalmente. Há evidências cientificas sólidas de que o milho NK 603 não apresenta efeitos adversos à saúde animal. Estas afirmações estão fundamentadas em dados da literatura cientifica internacional, cujas principais passo citar abaixo:

- Erickson GE, Robbins ND, Simon JJ, et al., “Effect of feeding glyphosate-tolerant (Roundup-Ready events GA21 or nk603) corn compared with reference hybrids on feedlot steer performance and carcass characteristics”. JOURNAL OF ANIMAL SCIENCE 81 (10): 2600-2608 OCT 2003; 

- Taylor ML, Hartnell GF, Riordan SG, et al., “Comparison of broiler performance when fed diets containing grain from Roundup Ready (NK603), YieldGard x Roundup Ready (MON 810 x NK603), non-transgenic control, or commercial corn”. POULTRY SCIENCE 83 (10): 1758-1758 OCT 2004;

- Donkin SS, Velez JC, Totten AK, et al., ‘Effects of feeding silage and grain from glyphosate-tolerant or insect-protected corn hybrids on feed intake, ruminal digestion, and milk production in dairy cattle’. JOURNAL OF DAIRY SCIENCE 86 (5): 1780-1788 MAY 2003; 

- Taylor ML, Hartnell G, Nemeth M, Karunanandaa K, George B., ‘Comparison of broiler performance when fed diets containing corn grain with insect-protected (corn rootworm and European corn borer) and herbicide-tolerant (glyphosate) traits, control corn, or commercial reference corn—revisited’. Poult Sci. 2005 Dec;84(12):1893-9). 
Em 2003 a Autoridade Européia de Segurança Alimentar (EFSA) avaliou a solicitação de liberação comercial do milho NK603 e emitiu uma opinião científica positiva em 4 de Dezembro de 2003 concluindo que “o milho NK603 é tão seguro como o milho convencional e, portanto, a comercialização de NK603 para processamento ou uso em alimentos e rações é improvável que tenha efeito adverso sobre a saúde humana ou animal ou, nesse contexto, sobre o meio ambiente.” Assim, recomendo APROVAÇÃO da solicitação de liberação comercial do milho geneticamente modificado tolerante ao herbicida glifosato (Milho NK 603).
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