Processo:   01200.001016/2009-92

Pleito: Liberação Comercial

Data de Protocolo: 25/03/2009

Requerente: Dow AgroSciences Industrial Ltda e Dupont do Brasil

CQB: 

CNPJ:

Endereço: 

Presidente da CIBio: 

Descrição do OGM: Milho que expressa as proteínas designadas TC1507 e NK603 resistente a insetos-praga e tolerante ao herbicida glifosato. 

Uso proposto: liberação comercial do OGM

Decisão do Relator- DILIGÊNCIA

PARECER:

O presidente da CIBIO da Dow AgroSciences  enviou a CTNBIO consulta sobre a possibilidade de liberação comercial  de um milho geneticamente modificado produzido por cruzamento genético clássico entre  espécies OGM já liberadas comercialmente por esta comissão, através de um processo simplificado. Para isto a empresa enviou informações  sobre as espécies OGM já liberadas individualmente e justifica a ausência de uma análise mais aprofundada já que as duas modificações genéticas provaram ser seguras em separado e que não existe possibilidade de efeito sinérgico uma vez que os genes introduzidos funcionam em vias separadas.

O entendimento deste parecerista é que sim este processo pode passar por uma análise mais rápida tendo em vista se tratar de  uma espécie produzida por genética clássica a partir de eventos já aprovados. No entanto as informações que devem constar do processo são não somente as referentes aos eventos OGM já aprovados mas também os itens referentes a avaliações já realizadas com a espécie contendo as duas modificações.

Neste sentido todas as informações sobre as vias metabólicas utilizadas pelas duas proteínas e a comprovação de que estas vias não interagem devem estar documentadas.Também os estudos referentes a toxicidade e alergenicidade assim como todas as evidências já existentes na literatura sobre a não existência de eventos adversos relacionados a ingestão ou utilização desta nova espécie devem ser enviados para a análise.A análise de composição nutricional da nova espécie deve ser comparada com as mesmas análises das plantas parentais.

Também um  Plano de Monitoramento pós liberação deve ser enviado.

Tendo em vista o acima exposto coloco o processo em diligência para que a empresa disponibilize as informações necessárias.
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