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Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança
Coordenação Geral
	



EXTRATO DE PARECER Nº 4203/2014
O Presidente da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança - CTNBio, no uso de suas atribuições e de acordo com o artigo 14, inciso XIX, da Lei 11.105/05 e do Art. 5º, inciso XIX do Decreto 5.591/05, torna público que na 176ª Reunião Ordinária da CTNBio, realizada em 04 de setembro de 2014, a CTNBio apreciou e emitiu parecer técnico para o seguinte processo:
Processo nº: 01200.000979/2014-36

Requerente: Solazyme Bunge Produtos Renováveis Ltda.

CQB: 364/13

Proton: 7272/2014 e 7305/2014

Endereço: Fazenda Moema, s/n , Zona Rural – Orindiúva/SP.  CEP 15.480-000.

Assunto: Solicitação de parecer para liberação comercial de derivado de micro-organismo geneticamente modificado da classe I de risco biológico.

Extrato Prévio: 3994/14 publicado no DOU em 17 de março de 2014
Decisão: DEFERIDO
A CTNBio, após apreciação do processo de pedido de Parecer Técnico referente à biossegurança de produto para registro e uso comercial, concluiu pelo deferimento, nos termos deste Parecer Técnico. O Sr. Hildo F. Henz, representante legal da empresa Solazyme Bunge Produtos Renováveis Ltda., detentora do Certificado de Qualidade em Biossegurança 364/13, vem requerer a liberação comercial de derivado do micro-organismo Prototheca moriformis, geneticamente modificado para a produção de triglicerídeos e bioproduto. O derivado é identificado pela requerente como “bioproduto” e as aplicações propostas para seu uso são: produção de plásticos e papel, insumo energético para caldeiras, ração animal, uso como condicionador de solo, exportação e outras aplicações industriais. O processo descreve as condições de biossegurança do manuseio do derivado do micro-organismo, bem como a declaração formal do responsável assegurando a veracidade das informações prestadas a CTNBio. O resultado da votação do pleito em plenário foi de 3 abstenções e 16 votos favoráveis à aprovação do pedido de liberação comercial do bioproduto do micro-organismo geneticamente modificado Prototheca moriformis, nos termos deste parecer. No âmbito das competências dispostas na Lei 11.105/05 e seu decreto 5.591/05, a Comissão concluiu que o presente pedido atende às normas da CTNBio e à legislação pertinente que visam garantir a biossegurança do meio ambiente, agricultura, saúde humana e animal.
A CTNBio informa, que de acordo com o parágrafo 5º do artigo 38 do Regimento interno da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança o manteve o sigilo do aprovado para as informações contidas nas páginas 16 a 72 do processo.

A CTNBio esclarece que este extrato não exime a requerente do cumprimento das demais legislações vigentes no país, aplicáveis ao objeto do requerimento.

A íntegra deste Parecer Técnico consta do processo arquivado na CTNBio. Informações complementares ou solicitações de maiores informações sobre o processo acima listado deverão ser encaminhadas por escrito à Secretaria Executiva da CTNBio.
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