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Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança
Coordenação Geral
	



EXTRATO DE PARECER Nº 4304/2014
O Presidente da Comissão Técnica Nacional de Biossegurança - CTNBio, no uso de suas atribuições e de acordo com o artigo 14, inciso XIX, da Lei 11.105/05 e do Art. 5º, inciso XIX do Decreto 5.591/05, torna público que na 176ª Reunião Ordinária da CTNBio, realizada em 04 de setembro de 2014, a CTNBio apreciou e emitiu parecer técnico para o seguinte processo:
Processo nº 01200.002341/2013-59
Requerente: CEVA Saúde Animal Ltda.

CQB: 256/08

Proton: 18661/2013
Endereço:  Rua Manoel Joaquim Filho, 303 Paulínia – SP – CEP 13.140-000. Fone: (19) 3833-7700. Fax: (11) 3833-7722 

Assunto: Solicitação de parecer sobre a biossegurança de organismo geneticamente modificado para atividades de importação, transporte, armazenamento e comercialização.

Extrato Prévio: 3638/13 publicado no DOU nº 112 em 13 de junho de 2013.
Decisão: DEFERIDO
A CTNBio, após apreciação do processo referente à biossegurança de produto para registro e uso comercial, concluiu pelo deferimento, nos termos deste Parecer Técnico. O responsável legal pela CEVA Saúde Animal Ltda., Sr. Jean Charles Tissot, solicita à CTNBio parecer técnico sobre a biossegurança de organismo geneticamente modificado para ser utilizado como vacina para aves. O pedido de parecer abrange as atividades importação, transporte, armazenamento e comercializado pela empresa no Brasil do produto denominado “VECTORMUNE® HVT-LT - Vacina contra laringotraqueíte aviária e Doença de Marek, Sorotipo 3, vetor vivo da Doença de Marek”. Este produto será importado pronto e acabado, sendo as etapas de produção, purificação e envase realizadas nos Estados Unidos (Kansas, EUA), pela empresa Biomune Company, e seu uso destina-se a aplicação em ovos embrionados de aves com 18 a 19 dias ou pintos com um dia de idade. A empresa encaminhou a documentação necessária pertinente a este pleito e a CTNBio julgou adequada a solicitação feita. O resultado da votação do pleito em plenário foi de 3 abstenções e 16 votos favoráveis à aprovação do pedido de liberação comercial do produto “VECTORMUNE® HVT-LT - Vacina contra laringotraqueíte aviária e Doença de Marek, Sorotipo 3, vetor vivo da Doença de Marek”. No âmbito das competências dispostas na Lei 11.105/05 e seu decreto 5.591/05, a Comissão concluiu que o presente pedido atende às normas da CTNBio e à legislação pertinente que visam garantir a biossegurança do meio ambiente, agricultura, saúde humana e animal.
A CTNBio esclarece que este extrato não exime a requerente do cumprimento das demais legislações vigentes no país, aplicáveis ao objeto do requerimento.

A íntegra deste Parecer Técnico consta do processo arquivado na CTNBio. Informações complementares ou solicitações de maiores informações sobre o processo acima listado deverão ser encaminhadas por escrito à Secretaria Executiva da CTNBio.
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